# 煤基活性炭活化制备工艺剖析

王 莹(大同煤业金鼎活性炭有限公司, 山西 大同 037001)

摘 要:活性炭在最近几年应用于多个不同的领域,因此有关其制备的工艺也受到了更多的关注。本文主要针对关于活性炭活化的制备工艺进行了简单的剖析,希望读者能够通过本文加深对于煤基活性炭活化制备工艺的认识。

关键词: 煤基活性炭 活化制备工艺 撕裂普炉

# 0 引言

活性炭作为一种优良的吸附性材料,早期常被用于空气净化、废水处理等方面。在科技飞速发展的当代环境背景下,活性炭的应用得到了更广阔的发展空间,例如医药卫生、军事防护等多个领域。活性炭的制备方法主要有两种,分别是物理活化法和化学活化法。物理活化法的主要原理是把碳材料和二氧化碳、水蒸气在高温下发生气体反应,这种工艺的最大优点在于工艺简单,利于环保。但这种方式的缺点也是存在的,这个过程需要高温的环境,且活化速度慢,从而导致需要的能量较高。而化学活化法与物理活化法不同,化学活化法需要把原材料和化学活化剂混合在一起。这种方法就不需要很高的温度和较长的时间,但是这种方法使用到的化学活化剂有着一定的腐蚀性,而且所需成本也比较高。

# 1 煤基活性炭活化的主要方法

## 1.1 物理活化法

物理活化法即气体活化法,其实质就是一个放热过程。主要的放热反应有水煤气反应,这个反应要求温度需要高于750℃。并且在反应中将会产生大量的氢气和一氧化碳,而这些气体将会附着在碳表面,从而阻碍活性炭的活化反应。在加上氧气和碳的放热反应是一个非常剧烈的反应,其反应速度非常的快,并且难以控制。除了粒子表面的反应之外,粒子的内部也会发生反应,因此在活化炉内需要对生成的气体进行置换并且需要调整热能的供给。物理活化法的本质是氧化性气体和碳材料内部以及表面上的碳原子的反应,主要有三方面的作用。首先,氧化性气体能够把堵塞在孔道中的碳原子以及其他杂质原子进行反应,使得闭孔被打开,表面积增大,即开孔作用。其次,氧化性气体还能够和孔道中的碳原子的表面进行反应,达到扩大孔隙的目的。最好,活化气体还可以形成大量新的微孔,使得活性炭的表面积增大。

# 1.2 化学活化法

化学活化法需要使用到一定浓度的化学药剂。经常用到的化学药品有硫酸、氯化锌、强酸或强碱等。需要选择未经过炭化的材料添加一些脱水剂例如磷酸、氯化锌等,温度需要达到 500-700℃才能够发生脱水缩聚反应。在这种脱水反应的情况下,将会形成很多的大孔,如果继续进行加热,大孔将会收缩成为中控或者微孔。对于化学活化法来说,由于活化剂的作用,在加热过程中出现细孔收缩,从而导致表面积增大,吸附能力也会增强。在整个的化学活化反应中将会产生焦油,但是量较少,而且产生细孔的孔径也比较好控制,整个活化工艺获得的产品收益是非常

高的。

#### 1.3 物理-化学活化法

物理 – 化学活化法是把物理活化法和化学活化法两种技术的优点结合起来的一种综合性的活化技术。总体来说,就是在进行物理活化法之间对原材料进行化学药品进行处理,通过这种方法将能够制造出表面积更大,总孔体积更大的活性炭,并且整体的制备时间也会由于化学试剂的作用减短很多。正是由于这些优点,所以导致这种制备方法得到了广泛的应用。

# 2 煤基活性炭活化工艺的主要流程

2.1 斯列普活化炉的工艺流程。

#### 2.1.1 物料流程

物料进入加料槽后,借助重力作用沿着产品道缓慢下行,依次经过预热带、补充炭化带、活化带、冷却带,完成全部活化过程,最后由下部卸料器卸出。炭化预热段利用炉内热量预热除去水分。在补充炭化段,炭化料被高温活化气体间接加热使炭的温度不断提高进行补充炭化。在活化段,活化道与活化气体道垂直方向相通,炭与活化气体直接接触进行活化。在冷却段,用循环水对活化料进行冷却(或采用风冷),这样所得到的活化物料温度在60℃以下,便于物料运输和直接进行筛分包装。

#### 2.1.2 气体流程

左半炉烟道闸阀关闭,右半炉烟道闸阀开启,水蒸气 从左半炉蓄热室底部进入,经格子砖加热到高温蒸汽,从 上连烟道进入,蒸汽与物料反应后产生的水煤气与残余蒸 汽依次经过左半炉上、中、下烟道进入右半炉。在右半炉 内混合气体经过下、中、上烟道及上连烟道进入右半炉蓄 热室顶部,然后通过格子砖往下流动,同时加热格子砖, 尾气冷却,进入烟道排出,完成循环。第二次循环与上述 循环相反。一、二次循环每隔半小时切换一次,从而使活 化过程连续不断地进行。总体来说,斯列普可以适应大部 分颗粒炭的生产。它具有活化工艺条件稳定,产品质量均 匀,吸附性能好,可生产各种高中级活性炭。其产量高、 成本低,可实现机械化自动操作,不需外加燃料,炉子使 用寿命长等优点。

# 2.2 其他活化炉的工艺特点

除斯列普炉外还有回转炉、多膛炉、管式炉等活化炉。回转炉即炉体在活化过程中通过回转使炉内原料被强制性地翻转,使得气固接触良好,可以得到质量均匀的产品,并且客服了斯列普炉对原料粒度范围要求高的缺点。多膛炉内部有耙齿可搅动炭层。其活化温度、活化时间、气体通入量等参数可以较为方便地控制,燃料(下转第90页)

理后不需要向外界排放,能够继续投入到生产中,实现循环利用,在一定程度上节约水资源,同时还不会对环境产生影响。废水零排放处理在理论上能够完成,但受制于各种因素以及当前技术,目前只能做到近零排放。其中,脱盐处理技术的使用是脱硫废水实现零排放的关键,由于废水中含盐量较高,不利于微生物生存,故通常不使用生物法进行脱盐,目前主流的还是使用物化处理法进行脱盐。

#### 3.3.4 废水处理

蒸发法在废水零排放处理中应用较为广泛,其主要是利用蒸发器加热废水,令废水沸腾。废水中的水蒸发变成水蒸气后,冷凝成水重新利用。废水中的溶解性固体由于没有水分,会被浓缩结晶,最后被解析。

# 3.4 二甲醚技术

在日常生活中,柴油的燃烧可以由二甲醚来代替,其属于民用燃料之一。在传统的二甲醚生产过程中,主要是采用两步合成法,这一生产方法的成本比较高,效率偏低,而且存在一定的不确定性,容易造成较大的损失,在工艺操作上也不够便捷。而如今所使用的新型二甲醚生产技术是一步合成法,简化了繁复的施工工序,降低了生产成本,而且有利于提高二甲醚的生产效率。

#### 3.5 蓝气技术

蓝气技术主要应用于天然气的制备工作中,其采用的是一步法,在规定的低温条件下,利用煤炭催化水,来获得甲烷。这项技术的应用有一定的优势,有着较高的回收性,工艺操作流程更加简化,而且高活性,对施工机械设备的要点不高,无须大量的设备资金投入,可有效降低生产成本,减少碳的排放量。此项技术正处于进一步研究和应用阶段<sup>[3]</sup>。

(上接第88页)单耗成本相对较低,运行成本低、且设备使用寿命较长。但其投资大,建造技术要求高,且物料在炉内有一定程度的磨损、粉化并且存在死角,不适用于生产小颗粒或粉状活性炭。在管式炉中,物料可借助自身重力作用随活化过程进行自上而下移动。多适用于颗粒活性炭和粉状活性炭。其设备结构较为简单,操作便宜。但其对木炭、果壳炭和煤质成型炭的活化效果较差,且活化管容易因内外、上下温差而损坏。

# 3 原材料对活性炭制备的影响

## 3.1 原材料煤种类对制备活性炭的影响

在煤基活性炭制备的过程中,对制备影响最大的是有 关原材料的煤种选择。多种煤材料都能够作为煤基活性炭 的原材料,但是由于其性质上的差异,最终得到的活性炭 的品质也是不同的。根据实际的研究调查发现:低变质程 度的烟煤生产的活性炭中孔较丰富;无烟煤生产的活性炭 微孔发达达。所以在实际的工业生产中常常采用配煤法来 制备原材料。通过这样的方法能够在一定的范围内会改变 活性炭的孔的结构。对于不粘结的煤来说,其中包含的纤 维炭较多,所以在加热的过程中更容易形成杂乱的孔隙结 构,这是非常有利于后续的活化造孔的。而对于粘结性差 的一些煤,例如褐煤,这种煤对于二氧化碳的反应性也是

#### 3.6 硫回收工艺

新型煤化工产业中,为了制造各种所需要的化学产品,将煤炭转化为相应的混合气体就是一个必要的环节,而为了提高产品的品质,就必须做好混合气的净化,以除去混合气当中的二氧化硫气体。混合气净化的工艺通常如下:在低温状态时,用甲醇来吸收混合气中的二氧化硫,形成硫化氢,再收集硫化氢气体,使之与二氧化硫反应,生成单质硫,冷却后回收即可得到硫磺这一化工产品。当然,硫回收工艺也难免存在一些尾气排放,因此仍需要采取其他措施对尾气进行无害化处理<sup>[4]</sup>。

## 4 结束语

经济的迅速发展,带动起能源需求量的加大,促使现代煤化工得到了相关部门的高度重视。在以往的炼焦产业方面,会造成产能过剩问题发生,因此,必须要对煤化工技术做出转变,通过新型煤化工产品,如乙二醇、二甲醚、烯烃等在化工方面的广泛、普遍应用,新型煤化工技术的发展,不仅能够实现煤炭的合理运用,同时,能够将煤炭的产业链拓宽,推动煤炭行业的长远、稳健发展。

#### 参考文献:

- [1] 高明. 煤化工技术的发展与新型煤化工技术 [J]. 化工设计通讯,2020,46(08):11-12.
- [2] 宋玲玲. 节能减排技术在新型煤化工领域的应用分析 [J]. 石化技术,2020,27(01):246-247.
- [3] 刘金月,张启林,焦贻虎.煤化工技术现状及发展趋势[J]. 氮肥技术,2018,39(06):8-11.
- [4] 陈俊杰,吴卫红.我国煤化工技术的发展现状及趋势探讨[]]. 化工管理,2017(25):9.

非常强的。

# 3.2 原材料煤的基础指标对制备活性炭的影响

①灰分。灰分的影响主要有两点:一是会影响活性炭的结构导致强度降低,二是活性炭的吸附能力会受到影响; ②挥发分。挥发分是指煤在900℃的条件下,将隔绝空气加热7min后分解出来的液体和气体产物。挥发分对于活性炭颗粒内部孔的形成有着重要的作用。

# 4 结束语

基于煤基活性炭活化制备工艺的诸多缺点,其生产设备及工艺仍然有着很大的改善空间。希望能够有更多的专家学者对于活性炭的制备工艺进行优化改进,使得活性炭的制备更加成熟。当然,我们也应该继续挖掘活性炭的作用,使之应用于更多的领域,开拓市场需求,扩展更大的销售市场,为人类做出更多的贡献。

#### 参考文献:

- [1] 马卫平. 面向超级电容的煤基多孔炭微观结构调控及电化学性能研究 [D]. 徐州: 中国矿业大学,2018.
- [2] 张旭辉. 榆林长焰煤制备活性炭的试验研究 [J/OL]. 洁净 煤技术.
- [3] 解强,张香兰,梁鼎成,曹俊雅,刘金昌.煤基活性炭定向制备:原理·方法·应用[J/OL].煤炭科学技术.